

# 宁夏人大将省级干部人大代表编入代表家站

## 每年带头“双联”不少于一次

本报讯(记者 高陵彬)近日,自治区人大常委会主任会议通过《关于省级干部人大代表编入代表家站联系基层人大代表和人民群众的工作方案》,将宁夏26名省级干部人大代表分别按所在选举单位,与自治区、市、县、乡四级人大代表混编为同一个代表小组,并共同编入代表家站。今后,省级干部人大代表每年进入代表家站联系基层人大代表和人民群众不少于一次,示范带动全区各级人大代表密切同人民群众

的联系。  
“由省级干部人大代表带头进入代表家站联系基层人大代表和人民群众,对大力弘扬党的光荣传统和优良作风,践行发展全过程人民民主,更好地发挥人大代表来自人民、植根人民的特点和优势,使我们的各项工作更好地践行党的群众路线,体现人民意志、维护好人民群众的根本利益,将具有重要意义。”自治区人大常委会代表工作委员会相关负责人说。

代表家站即“人大代表之家”“人大代表联络站”,是人大代表联系选民、倾听民声、履职尽责的重要阵地,也是践行全过程人民民主的重要载体。目前,宁夏按照“全覆盖、制度化、常活动”的要求,在全区范围内推动建设代表家站2344个。过去一年里,各级人大常委会以代表联络站为阵地,广泛开展政策法律宣传、接待选民、服务选民、学习交流、述职评议等活动,推动代表进站履职常态化;全区各级人大代表通过走进代表家站

面对面听取群众意见和建议23000余次,收集群众意见建议67000余条,转交相关部门化解矛盾纠纷1300余起。通过一次次走进代表家站,人大代表在与群众的“面对面”中有效激发了履职的热情和动力,打破了人大工作的“神秘感”,全过程人民民主在基层可感可知。目前,代表家站已成为宁夏各级人大代表联系群众、人民群众反映问题和意见建议的重要途径,真正在人大代表和群众之间架起了“连心桥”。

银川市九旬老人雒鸣鹤是慢阻肺患者,无法正常出行。日前,银川市兴庆区新华街社区卫生服务中心医护人员王静和团队成员带着设备上门为老人体检。“患者使用呼吸机时,要注意保持节奏,平时也可以做一些呼吸锻炼。”测量完老人的血压、血糖后,王静戴上听诊器,仔细听着老人的肺部杂音,询问日常作息和家用呼吸机使用情况后,提出照顾护理的建议。

近年来,为切实发挥家庭医生居民健康的“守门人”的作用,银川市各基层医疗卫生服务机构开展上门送医服务,对辖区行动不便的高龄、失能、半失能老年人及残疾人、孕产妇等进行入户健康体检,为签约居民提供个性化签约诊疗服务。

看着家庭医生邢向变和其他医护人员拿着便携式B超机、心电图机等设备上门,银川市金凤区贺兰山中路街道西湖社区西湖

# 我区2436个家庭医生团队送医上门

本报记者 智慧 张涛 见习记者 王雨婷

苑小区76岁的居民季女士很感动。  
“我腿疼出不了门,今年本来不打算体检了,没想到你们带着设备到家里来给我体检,真是感谢。”季女士因膝关节疼痛无法下楼,近几日,她听到周围邻居陆续到银川市金凤区上海西路街道阅海万家社区卫生服务中心做体检,心里很着急,但也很无奈。没想到,她等来了家庭医生团队上门服务。邢向变告诉记者,阅海万家社区卫生服务中心管辖的小区里,有一些高龄和身体残疾的居民因各种原因无法到社区卫生服务中心体检,家庭医生团队会带着

设备入户为居民服务。  
银川市兴庆区中山南街街道新宁社区工行小区居民刘荣恩,是社区卫生服务中心家庭医生团队重点关注的对象。刘荣恩患有轻微脑梗及微量元素缺乏症,他经常服用抗凝药物,需要随时观察血常规情况。4月中旬,家庭医生王雁、李娜、王金凤3人到刘荣恩家中为他体检、采血。  
“老人年岁已大,行动不便,每月中旬,我们家庭医生团队都要入户为老人采血,将采到的血样带回来检测。”中山南街社区卫生服务中心主任王雁说。“每次入户,我们

都要向居民进行健康宣传教育,向他们普及饮食知识、中医养生知识等,还要告诉他们相关医保政策等。”  
王雁告诉记者,该社区卫生服务中心建档居民家庭医生签约率已经达到85%,重点人群签约率达到100%。  
近年来,宁夏不断拓展家庭医生签约线上线下协同管理,截至2023年底,全区共组建家庭医生团队2436个,常住人口、重点人群的签约覆盖率分别达到71.7%、92.74%,农村脱贫人口实现应签尽签,居民电子健康档案建档率达93.97%。



5月27日,工作人员操作植保无人机将调配好的除草药剂高效洒入农作物间。连日来,宁夏农垦前进农场有限公司31000余亩青贮玉米进入除草作业的阶段,由于采用了无人机除草作业的方式,不仅提高了作业效率、作业效果,还减少了农药的使用量。目前,该技术已成为种植户增产增收的“好帮手”。  
本报记者 马楠 摄

## 激扬巾帼之志 贡献巾帼之力

### ——电视剧《星星的故乡》在我区群众中引起共鸣

本报记者 王刚 见习记者 李宏亮 马赛尔

“新征程上每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者。作为一名基层妇女工作者,我将进一步增强做好新时代妇女工作的责任感和使命感,有效发挥桥梁纽带作用,发挥妇女‘半边天’作用,实实在在把社区居民服务好,奋发有为,展现巾帼担当。”银川市金凤区长城中路街道五里水社区党委书记陈小红说。

连日来,由中央电视台、自治区党委宣传部等单位出品的电视剧《星星的故乡》在央视播出后,在我区广大群众中引起共鸣。

在电视剧《星星的故乡》中,年轻女孩欧阳易星成功晋级成为顶级乐团的大提琴手,圆了自己的音乐梦。但此时,她的父亲却突遭横祸,成了植物人,倾注了半生心血的酒庄面临生死存亡之忧。欧阳易星在亲情与梦想间纠结,她渐渐感受到了父亲当年对“戈壁变

绿洲”的创业激情和坚守,酒庄在她心里成了父亲的化身……后来,欧阳易星接过父亲的接力棒,最终成就了易星酒庄的新面貌,也见证了宁夏葡萄酒在一系列产业政策的支持下,汇聚了越来越多“紫色追梦人”。  
银川职业技术学院教师张马媛说,剧中女主角欧阳易星的坚韧、勇敢和执着,不仅激发了女性观众的自信和力量,也让男性观众对女性的能力和价值有了更深的认识和尊重。她的故事告诉我们,无论性别、年龄或背景如何,只要我们有梦想、有勇气、有坚持,就一定能够创造出属于自己的精彩人生。  
“欧阳易星坚强成长,用激扬向上的生活态度燃烧青春,奋斗创新,释放了巾帼‘正能量’。”陈小红表示,作为一名基层社

区工作者,要用心用情服务社区居民,凡是居民需要的,都要主动去做,帮助群众解决问题,把群众的小事当成大事办,办进群众心坎里。

欧阳易星的故事,让银川市金凤区第十七小学教师翟君君回想起自己曾在三尺讲台上默默耕耘的故事。“我从小就梦想着能成为一名教师,然而,真正站上讲台,才发现成为一名优秀的教师的道路并不平坦,现实的困难接踵而至:课堂如何管理、与家长如何有效沟通?”翟君君说,就像剧中所要表达的,其实就是在逆境中的自我坚持,在挑战中不断成长,我坚信,每一个有梦想的人,不论遇到多少困难,都要勇敢地追求自己的梦想,因为那是通往星辰大海唯一的道路。

“新时代是奋斗者的时代,我们广大妇女要继续激扬巾帼之志,贡献巾帼之力,争做自尊、自信、自立、自强的新时代女性。”银川市金凤区北京中路街道清馨苑社区网格员徐卫华说,《星星的故乡》里,欧阳易星的故事激励着我在面对人生的挑战时,要坚定自己的信念,勇往直前,幸福都是奋斗出来的,奋斗本身就是一种幸福。

今年21岁的宁夏籍学生李卉就读于西南民族大学,对于返乡创业有着美好的憧憬。“其实早就做好了思想准备,万事开头难,没有什么事是一帆风顺的,《星星的故乡》里,欧阳易星为什么能成功?她吃尽千辛万苦,想尽千方百计去坚持创业的这种精神,永远激励着我们当代大学生勇往直前。”李卉说。

## 文化中国行

“九曲阵里走一走,轻松活到九十九”。每个盐池县本地人都对这句俗语耳熟能详,在百姓心里,游九曲不仅是锻炼身体,更是他们内心幸福的祈盼。

盐池县九曲民俗文化园是该县全域旅游发展的重点板块,分为七个部分:九曲照壁、牌楼、烽火台、滩羊、365杆灯、九宫、吉祥塔。园区融合了盐池特有的边塞文化和滩羊文化,在九曲阵中有100只形态各异的滩羊雕塑,每个牌楼门口摆放2只羊,一只羔羊跪乳,一只“三羊”开泰,寓意吉祥如意,万事皆顺。

自清末以来,盐池县城每年春节都要举办扭秧歌、舞龙灯、耍狮子、踩高跷、划旱船、唱戏等表演活动。元宵节游九曲是一年中场面最恢宏的一次,数万百姓在街头看耍秧歌、舞龙及秦腔后,纷纷涌入九曲园,游人如流水一般按照固定线路鱼贯而入,场面非常壮观。元宵节的九曲一直游到农历正月二十三。

# 百转千回游九曲

本报记者 张晓慧

“游九曲又称‘转灯’,是流传于盐池民间的一种古老的传统民俗文化活动,每逢春节等重要节点,人们就地取材,用竹竿或高粱杆、秸秆等搭建‘九曲’,自发在阵内游转,并各提一盏悬挂于立杆之上,形成百家灯阵,寓意吉祥如意。”盐池县响盐文化旅游服务有限公司讲解员刘雯介绍,九曲又称“九曲黄河龙门阵”,是从古代兵家一种易守难攻的阵法演变而来,因其阵像九曲十八弯的黄河而得名。九曲阵按周易八卦方位分为九个曲阵,分别寓意着福、禄、寿、喜、吉、祥、安、康、顺,各曲阵由弯弯曲曲的回廊连接,象征着人生道路,回廊全程2.4公里迂回于九曲之中,敲钟祈福愿来年一切顺利。

走进九曲民俗文化园,映入眼帘的除了庄严肃穆的牌楼,便是一盏盏火红的小灯笼。园区内共有9999个灯笼,红灯笼上印着百家姓及十二生肖,游客在游九曲的同时,

寻找自己的姓氏、属相,为“游九曲”活动增添了更多乐趣。

在九曲阵的四角,建有四座烽火台,与九曲阵不远处的长城关遗址遥相呼应。位于盐池县城的长城关是万里长城雄关中唯一以“长城”命名的关隘,到了夜晚花灯点亮,九曲阵里流光溢彩,更加美轮美奂。“九曲”灯阵形外廓为正方形,内里分三行,每行三个小正方形,共九个。主要以365根柱杆为点,连八卦八角,中央设中宫,构成布局对称复杂的八卦九宫图。游九曲,以大弯套小弯,小弯连大弯,曲折迂回,峰回路转,奇妙无穷。九曲龙门灯阵中心设天灯、地灯,最中间的天灯灯杆高22米,每个杆上挂1盏灯,共计365盏灯,寓意一年365天百业俱兴,平安吉祥。

“九曲是盐池的非物质文化遗产,我们都喜欢来这儿锻炼身体,走一圈下来将近1个小时。你看这九个门,福中福、喜上禧、寿无垠,每个门的寓意都特别好,老百姓在游九

曲的时候从门中过,就把福气沾在身上了。”祥瑞家园居民温介超告诉记者,有朋友来盐池,他都会介绍他们去九曲阵里沾沾喜气,他也希望更多的人能了解盐池的九曲民俗文化。

夜晚的九曲民俗文化园流光溢彩,宛如镶嵌在盐池县城的一颗璀璨明珠。今年元宵节,长城关前锣鼓喧天,热闹非凡。由各乡镇村1000多名老百姓组成的秧歌社火队雀跃飞舞,栩栩如生的麻黄山皮影、道情及盐池坐唱等一个个极具地方特色的非遗民俗文化活动轮番上演。群众从八方涌来,聚集了来自陕西、甘肃、内蒙古及宁夏境内其他地区的游客,精彩绝伦的表演为群众带来新年的祝福和喜气。游九曲让群众深深感受到中华优秀传统文化的深厚底蕴,也充分展示了盐池县经济社会发展的丰硕成果。

盐池县九曲民俗文化园把古老的黄河文明、浓郁的丝路风情、悠久的边塞文化、独特的民俗风情凝聚、幻化为绚丽的彩虹,展现在宁夏的东大门,成为盐池县的响亮名片。2023年,园区接待游客25.1万人次,“游九曲”入选全国优秀群众文化品牌中国民间文化传承发展品牌提名案例。

## 宁夏非遗玉雕作品《枸杞熟了》获文博会银奖

本报讯(记者 陈郁 王晓龙)5月27日,为期5天的第二十届中国(深圳)国际文化产业博览交易会落下帷幕。宁夏代表团参展的非遗玉雕作品《枸杞熟了》在“中国工艺美术文化创意大赛”评选中荣获银奖。

《枸杞熟了》以宁夏五宝之一的枸杞为原型,以非物质文化遗产技艺为手法,以南红玛瑙和翡翠玉石本色为原料,以铜胎掐丝的六边形花瓶为底座,用365棵枸杞和240块金枝玉叶镶嵌而成,寓意天天有好事,时时有好运。作品集人文景观设计、艺术审美情趣、地域特色文化于一身,寓意深远,主题鲜明。

参赛作品单位固原市秦长城文化艺术产业发展博览中心成立于2014年,集合了16个当地民间文化产业学会的代表性产品,形成集群效应。2019年的第十五届文博会上,作品《壶说兵法》获金奖,《书琴笛笙称 香音工美魂》获铜奖;2021年的第十七届文博会上,作品《中国年》获金奖,《宁夏声音·世界故事》获银奖;2023年的第十九届文博会上,作品《山海情·自信路》获银奖。

“2019年以来,我们参加文博会获奖6次,这是对我们最大的肯定,我们会一如既往地坚持下去,把宁夏非遗产品的品牌打响!”秦长城博览中心理事长李政说,宁夏文化特色独一无二,有“微缩盆景”的美誉,如何搞活文旅企业、盘活文艺人才、激活文创产业、带活文博商品,考验着每一位文化产业人,自己将和千千万万的从业者挖掘和发扬宁夏非遗市场,联袂发展,练就一套组合拳,走出一条阳关道,创造一个新市场。

## 党纪学习教育

### 彭阳加强党纪学习教育 引导党员干部知边界守底线

本报讯(见习记者 常宽)党纪学习教育以来,彭阳县迅速全面部署,明确时间节点、重点任务、责任部门,确保党纪学习教育有序推进。

5月27日,记者获悉,彭阳县坚持学深悟透、入脑入心,举办县处级领导干部培训班2天、副科级以上干部《条例》专题培训1期,带动各级党组织举办读书班71期、讲党课400余场次、专题研讨3500余人次。同时,该县经常性开展日常廉政谈话提醒,在中青班安排《条例》辅导课程,推动纪律教育“进党校”“进课堂”,用活乡镇基层党校,举办乡镇党委书记上讲台讲廉政党课12场次。

彭阳县坚持注重实效、走深走实,用“身边事”教育“身边人”,整理编印《彭阳县违纪违法典型案例》读本,制作警示教育片《粮仓“硕鼠”现形记》。该县还对照《条例》,检视在纪律教育、从严执纪和党纪、知纪、明纪、守纪等方面存在的问题,着力解决部分村集体经济管理不规范、党员纪律意识不强等问题。

该县对标党纪学习教育目标任务要求,压实各级党组织责任,对《条例》内容分章节系统学习;强化辅导培训,采取“党校教师+纪检组组长(纪委书记)”模式,分级分类开展专题培训;强化方式创新,以党支部为单位,开展“党纪微课堂”“同上主题党课”“党员讲给党员听”等活动,引导党员干部知边界、守底线。



5月25日至26日,2024年银川市第四届青少年射箭锦标赛在贺兰山体育场兴龙腾箭俱乐部举行,来自银川市19所学校的100余名选手参加比赛。  
宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 张楠 摄

## 自治区党委十三届七次全会在银川召开

(上接第一版)

全会强调,要坚持“导”的理念,深入推进我国宗教中国化,依法管理宗教事务,持续巩固拓展宗教领域突出问题治理成果,积极引导宗教与社会主义社会相适应。要统筹发展和安全,保护合法、制止非法、遏制极端、抵御渗透、打击犯罪,守好意识形态阵地,坚决防范化解风险隐患,确保国家安全、社会稳定、人民安宁。

全会强调,要发挥党的建设对铸牢工作的促进作用,建强基层党组织增强向心力,不断增强党的组织和工作覆盖的有效性,使每一个基层党组织都成为铸牢工作的坚强战斗堡垒。按照“四个特别”的政治要求,建好干部人才队伍增强凝聚力,加强纪律作风建设增强号召力,无论是哪个民族的干部都要以党和国家事业为重、以造福各族人民为念,齐心协力干好工作、铸牢主线。

全会要求,要坚持和加强党的全面领导,健全党委全面领导、党委统一战线工作领导小组统筹协调铸牢中华民族共同体意识工作的体制机制,构建党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局,把铸牢中华民族共同体意识工作纳入党的建设和意识形态工作责任制,纳入政治督查、政治考察、政治巡视巡察“三察(查)一体”,配强基层一线力量,强化资金政策保障,完善考核评价体系。要对标对表习近平总书记关于铸牢中华民族共同体意识的重要论述,不断提升做好铸牢工作的政治能力、统筹能力、群众工作能力和创新能力,全面落实自治区党委安排部署,心领神会、步调一致,把握规律、因地制宜,抓在经常、融入日常,求真务实、用心用情抓好各项工作落实,共同努力推动铸牢中华民族共同体意识主线工作在宁夏落地生根、开花结果。

全会审议通过了中共宁夏回族自治区第十三届委员会第七次全体会议关于追认给予杨少华同志撤销党内职务处分的决定。

全会号召,全区上下要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平总书记关于铸牢中华民族共同体意识的重要论述,不断增进“五个认同”,坚定信心、真抓实干、同心协力、争先进步,加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区,为强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。